

S Z E N N A I L A K O D A L M A S

helyi hagyományok alapján összegyűjtötte

Mike Imre ált.isk. igazgató

A lakodalmas köszöntők Horváth József és Fehérvári József szennai lakosok / népszerű vőfélyek voltak/ gyűjteményéből származnak.

A közölt dalok szövegét, dallamát elsősorban Zóka Gyurkó Sándor, Szabó Józsefné /Koczván Margit/ Salamon Katica /özv. Szabó Jánosné/ Bendi Géza s az idősebb lakosok ismerik.

## LAKODALOM MOZZANATAI

### 1. Vendég-hívás

A lakodalmat megelőző héten a két vendég-hívó egy-egy üveg borral a kézben felkeresi a meghívandókat és az alábbi szövegű verssel hívja meg a családot. A meghívás az esti órákban történik.

#### Vendég-hívás

Itt ezen tisztelt ház népét felkerestem szépen  
Kérem illő tisztelettel Nagy István nevében  
Ki fiának lakodalmát 20-án fogja tenni,  
Sziveskedjenek az ő házához 2 órára megjelenni,

Ott majd a lakoma következik sorjába  
Ne sajnáljanak eljönni ebédre, s vacsorára  
Addig is e tisztelt házra szálljon áldás, békesség  
Hogy a fent mondott jelen napon örömmel megérhessék  
Amen!

#### Vendég-hívás

Szívhajlandósággal léptünk be e házba,  
Hívjuk e ház népét egy ártatlan nászba  
Ősatyáink is mikor házasodtak,  
Oda minden jó atyafit meghívtak.

Őseinktől birjuk e kötelességet,  
Szereti a magyar a szép vendégséget,  
Mert nem kell a magyarnak a legjobb fajta bora,  
Ha a rokonai nem ülnek vele sorba,

Mert nincs a magyarnak egy izes álatja,  
Ha a jó népét nem érzi nála,  
Azért jöttünk tehát e jeles órába,  
Hogy meghívjuk magukat egy szép mulatságra.

Gazdagon fogadni senkit sem tudunk,  
De azért minden jó embert tiszta szívvel látunk,  
Egypár tányér étel felhasználására  
Egy pohár bor megivására,  
Szívesen meghívjuk és elvárjuk őket,  
Itthon még az se maradjon aki beteg.

Amen!

### 2./ Gyülekező a vőlegény házánál:

A vőlegényes ház népe várják a vendégeket. Fuvószeneke a kapuban lakodalmas dalokat játszik.

3. A vendégek érkezése:

A férfiak egy-egy üveg, vagy korsó bort, az asszonyok süteményt hoznak.  
Ebéd, ebéd után készülődnek a menyasszonyos házhoz. Felso-  
rakoznak és jön a

4. Vőlegény kikérő:

Tisztelt vendégsereg, Isten szent nevében  
Induljunk utunkra csendes békecsendesben,  
Keressük fel párját vőlegény urunknak,  
Most lesz vége a sok fárasztó utunknak,

Szerezzünk ma néki vidám boldogságot,  
Hozzunk a keblére egy szép virágot.  
Először is vezessük az Isten házába  
Részeseüljenek az ő szent áldásába.

Most a jó isten is mosolyog az égből  
Induljunk utunkra az ő szent nevében.

Amen.

A zene egy szomorú hallgató dalt játszik /kikérő dal/

5. Indulás a menyasszonyos házhoz:

Ének, zene fuvós/  
porzik, porzik a szennai utca,  
Jaj de sáros, jaj de sáros a szennai utca,  
A szennai utca végig sáros.

6. Vőlegény beköszöntő a menyasszonyos házba:

Násznagy beköszöntő.

Szerencsés jónapot a ház gazdájának,  
Vele egyetemben minden rokonának,  
Alázattal kérem jelen valókat,  
Hogyha meghallgatnák jelen szavaimat.

A mi kis seregünk, amely itt künn vagyunk  
A hosszú út alatt elfáradt nagyon,  
Ezért megkérném a háznak gazdáját  
Sziveskednék beengedni vőlegényünk kis társaságát.

Vőfély beköszöntője

7. Beköszöntő után tánc, ének

Árok, árok vizes árok....

8. Menyasszony búcsúztatója:

Bevezető:

Légyen e vigiságnak egy kissé szűnése,  
E vigalmi lármának muljék el zengése.  
Amig elmondom rövid beszédemet  
Kérek, hát Önöktől most egy kis türelmet.

Dicsőség odafenn a magas egekben  
Hallgasd meg Istenem ki lakozol menyben  
Hogy elmondhassam szívem kívánságát  
Egy szép menyasszonynak keserű bucsuját.

Midőn a világot Isten teremtette  
Minden javaival felékesítette  
Paradicsom kertjét szépen készítette  
Legelső embert abba behelyezte.

És hogy élvezhessen még több boldogságot  
Azért rendelte el a szent házasságot.  
Bizony az életben nincs nagyobb boldogság,  
Mint kinek jó társat rendelt a házasság.

Mert ott a szerelem virágai nyílnak  
az ének áldásai bőven harmatoznak,  
Nem találhatnak nagyobb boldogságot,  
Mintegy igaz párral kötni házasságot.

Jer hát szép virágszál hadd szóljak helyetted  
Tudom az elválás bántja szivedet,  
Mig szép menyasszony utadra indulnál  
Kedves szüleittől eképpen bucsuzzál.

#### Bevezető:

Halljunk szót uraim szűnjék meg a lárma,  
Mert most menyasszonyunk készül bucsujára.  
Elbucsuzna maga, ha tudna szóllani,  
De könnyeit kész ő záperként hullatni.

Zápornak módjára hullajtja azokat,  
Mert bánatos szíve érez nagy fájdalmat,  
Csendesedjél szíve, szűnjetek könnyei,  
Had tudja mondani bucsuzó szavait.

#### Apától:

Kedves édesapám tudom, hogy szerettél  
Mint kedves lányodat ápoltál neveléssel.  
Most pedig engemet szárnyamra engedted,  
Azért édesapám mielőtt indulok  
Könnyező szemekkel kebledre berulok,  
Bocsánatot kérek kedves édesapám  
Ha megbántottalak az életem folyamán,  
Elválok tetőled, de szívem nem hagy el,  
Apai hűséged magammal viszem el.  
Áldjon meg az Isten, mert jó apám voltál.  
Mind a két kezedet mellyel felápoltál.

Ha pedig eléred utolsó órát,  
Nyerd el a mennyekben, te is koronádat.

Kedves édesapám te vagy a legelső,  
Mint édes lányodat igazán szerető  
Nem áoltam előtted sohasem megvető.  
Áldjon meg ezekért téged a teremtő.  
Mert sok hasznos dologra oktattál,  
Mint kegyes apa én velem úgy bántál.,  
Mindenféle jókkal áldjon meg az Isten,  
Kedved szerint fojjon itt e földön minden  
A magas égből reád áldást hintsen,  
Mert jó apám tőlem panasz nincsn,  
Elj még még sok esztendő, csendes békességben  
Nyerd el te is koronádat a magas mennyben.

Először is apám tetőled búcsuzom,  
Patakzó könnyemet tartani nem tudom  
Hiszen tied volt a te kicsi lányod,  
Kacagó, mosolygó élet szivárványod,  
Gondterhes arcodat sokszor simogatom  
Hányszor elaludtam ringató karodban  
Nyakad átkaroltam, két szembe néztem  
Jóságos arcodat sokszor megidéztem  
Boldog idők voltak, drága gyermekévek  
Előttem lebegnek a sok szép emlékek  
Látod most búcsuzom, elhagyom a házat,  
Minden egyes szavam köszönet, alázat.  
Bocsásd meg, ha néha bánatot okoztam  
Hiszen én még egy gyenge leány voltam.  
Isten veled atyám minden jót kívánok  
Életed utjain nyiljanak virágok.

#### Árvalány búcsuztatója

Vajda, hegedűnek álljon meg zengése,  
Sarkantyuknak némuljon pengése,  
Mert búcsuzásomnak ma leszen kezdése,  
Legyünk csendességben míg leszen végzése.  
Nézzetek csak ide e gyenge rózsára,  
Fel vagyon öltözve mennyegzős ruhába,  
Szép gyenge arcára könnyei csurognak,  
Nem bír véget vetni a nagy zokogásnak.  
E szép tearózsa de szépet bimbózott,  
Már pár éve nagyon szépet nyilott,  
De megjött a hideg tél, lehullik a rózsza,  
Lezajlik ennek is a szép leánysága.  
Hogyne sirna busan a szép menyasszony,  
Fájhat is a szive én csak azt mondhatom.  
A szép leányságot mo tan hováteszi,

Örömben, vagy búbán fog ezután élni.  
De én nem bánom akármí fog lenni,  
Akármí bánatban kell is nekem élni.  
Ahhoz mentem férjhez, akit én szerettem,  
Akit már régen bezártam szivembe.  
Mint kiskertben a virág, mi szépen kinyilik,  
És a gyöngyvirág, ami ugy tündöklik,  
Gyöngyvirág, vagy rózsa, ha már ki van nyilva,  
Természetes dolog, virágját az is lehullatja  
Ő is már kinyilott mint az ékes virág,  
Lássátok, könny mossa menyegzés fátyolát.  
Óh keserves bánat, de megemésztettél,  
Istenem engemet mire teremtettél,  
Mert nincs édesapám akitől bucsuzzam,  
Mert nincs édesapám, akit megcsókoljak.  
Bucsuhallgatóim hallgassatok ide,  
Kinek szive van, kicsordul a könnye,  
Ki végighallgatja bus panaszaimat,  
Bánatában könnyei hullanak.  
Két hónapja annak, hogy a sirba szálltál,  
Itt hagytál engemet ilyen nagyon árván.  
Bus árván töltöttem a leányságomat,  
Gyász zsebkendőbe könnyeim hullottak.  
Gyászos temetőbe, a te sirhalmodra,  
Ráborulok apám gyászos keresztfádra.  
Imádkozom ottan összetett kezekkel,  
Hogy Mariska lányóhoz szólalj még egyszer.  
De hiábda várok, sírod meg nem nyilik,  
Igy hát leányodnak nem adol tanácsot,  
Feltekintek én a magas egekbe,  
Nagy bánatom, jaj de fáj a szivem,  
Aki bus szivemen kicsit is könnyítsen,  
Gyászos temetőben nyugodjál békében,  
Isten veled apám, megyek esküvőmre.

#### Anyától

Tehozzád jó anyám, mit szóljak nem tudom,  
Mert szivemet elfogja a keserű fájdalom.  
Könnyező szemeim felnyitni nem tudom,  
Bucsuzó szavaim csak zokogva mondom.  
Itt van az elválás keserű órája,  
Melyé esik lelkennek nehéz fájdalmára.  
De mostmár ültetnek férjem kocsijára,  
Kedves édesanyám szive fájdalmára.  
Kedves édesanyám, jöjj ide én hozzám,  
Utoljára hadd csókoljam meg a szádat,  
Had öleljenek meg a szerető kezek,  
Mert segítségem ezentul nem leszel.  
Áldjon meg az Isten mert jó anyám voltál,  
Mind a két kezedet, melyekkel ápoltál.  
De ~~na~~ áldjon meg azért is, mert jól férjhez adtál,  
Adjon az uristen szax neked egészséget.  
És ha eléred az utolsó órát,  
Nyerd el a mennyekben te is koránadat.

Hát hozzád mit szóljak kedves édesanyám,  
Ki voltál idáig gondviselő dajkám  
Tudom hogy nagyon fáj anyai szivednek,  
Midőn elválásod látod gyermekednek.  
Kit édes tejével tápláltál emlődnek,  
Most át kell engedni titkos jövendőnek,  
Kedves édesanyám tudom hogy szerettél,  
Mint gyenge virágot ápoltál, neveltél  
Jóra tanítottál, a rossztól is féltettél  
Most pedig engemet a szárnyamra eresztél.  
Azért én ishenem mielőtt indulok  
Könnyező szemekkel kebledre borulok.  
Bocsánatot kérek kedves édesanyám  
Ha megbántottalak életem folyamán  
Óh egeknek ura kérlek add tudtomra,  
Hogy eresztél utol az én szárnyaimra.  
De vajjon mit mondjak, akármeddig élek,  
Ily édesanyára többé már nem lelek,  
Az anyai karok, melyek feltartottak  
Többet már engemet nem ápolhatnak.  
M megbocsáss énnekem kedves édesanyám  
Parancsaidat ha áthágtam talán  
Mert ha ezer nyelven birnék e világban  
Nem tudnám jószágod meghálálni soha.  
Az isten áldjon meg kedves édesanyám  
Te voltál gondozóm és hűséges dajkám.  
Valahány csillag feljön az égre,  
Annyi áldás szálljon anyai fejedre.  
Lelkedet az isten mennyországba kéri,  
Adjon a testednek a föld csendes nyugvást,  
Lelkednek az égen örök országlást.

-----

Tehozzád jó anyám mit szóljak nem tudom,  
Mert szívemet elfogja a keserű fájdalom  
Könnyező szemeim felnyitni nem tudom,  
Bucsuzó szavaim csak zokogva mondom.  
Szeretett jó anyám, nagyon fáj a szívem  
Ha rád tekintek kicsordul a könnyem.  
Anyai kebeledről ma leszakítanak,  
Nem bírsz véget vetni zokogó sirásnak.  
Drága édesanyám, meghasad a szívem  
Midőn arcom újra a kebleden pihen.  
Te ringattad bölcsőm, életem te adtad,  
Szemeidből rám csak a jóságok áradtak.  
Éjszakákon át nyugalmat nem leltél,  
Engem szeretettel mégis felneveltél.  
Fizesse meg isten minden lépésedet,  
Szeresd továbbra is édes gyermekedet.

Isten úgy akarja, hogy elváljak tőled,  
Vőlegényemhez szállít a sors mellőled.  
Ölelő karodat soha nem felejttem,  
Valahányszor drága nevedet kiejtem.  
Mindig szeretettel gondolok e házra  
Hol öröködtél rám remegve vigyázva.  
De most már ültetnek férjem kecsijára  
Kedves édesanyám szive fájdalomára.  
Jöjj ide jó anyám most a bucsu szómra,  
Borulj még egyszer a lányod vállára.  
Hadd köszönjem meg a fölnevelésedet  
Hadd csókoljam meg anyai kezedet.  
Köszönöm, hogy értem oly sokat fáradtál  
Áldjon meg ezekért mennyei szent atyám.  
Isten áldja meg minden lépésedet  
Csókollak ezerszer most hát isten veled.

-----

Testvérektől

Kedves testvérem tőled is bucsuzom  
Neked is szivemből minden jót kívánok  
Tartson meg tégedet az egeknek ura  
Aki még az égi madarát sem hagyja.  
Én kérem az istent igazán szivemből  
Hogy énéked legyen mindig segítségül.  
Te is kérd a jó istent értem  
Hogy hosszú utamon legyen segítségem  
Köszönöm ezerszer testvéri hűséged  
Az én jó istenem áldjon meg tégedet.

-----

Kedves testvérem, tehozzád is szólok  
Midőn az utamra tőled is elválok  
Isten áldását kérem a fejedre  
Oly bőven miként a harmat száll a földre.  
Kérem az Istent az áldások atyját  
Árassza rád is az ő szent áldását.

-----

Többet is keresnek könnyező szemeim  
Kikhez még nem szóltak bucsuzó szavaim  
Kedves testvéreim itt az óra jelen  
Szerető testvérték tőletek elmegyek  
Elmegyek de a szám sok áldást rebeg  
Reátok testvérim, amidőn elmegyek  
Hadd öleljenek meg a szerető kezek  
Mer veletek többé e házban nem leszek.  
Legyen ti köztetek a szeretet és béke,  
Az atyafiságnak ez a legszebb ékessége.  
Mindem lépésteiket a szerencse kísérelje  
Egyik a másikat soha meg ne sértse.  
Az anyját mindegyik tisztelje becsülje



Hogy az Istentől a jó életet elnyerje  
Ha ti e tanácsomat megfogadjátok  
Az urnak is gondja leszen majd reátok.

-----  
Nagyanyától

Nagymamának is sok jót kívánok  
Mivel nemsokára tőle is elválok.  
Az urnak áldása ő rá is térjen  
Eljen még sokáig csendes békességben.

-----  
Jó öreg szüleim, öreganyám,  
Hálás tisztelettel nyilik meg a szám.  
Most örömkönnyeket hullattok felettem,  
Megértetek, hogy menyasszony lettem.  
Eljetelek még sok erő egészségben,  
Férjhez menetelem örömtök lényen.  
Addig, míg itt éltek a földi világon  
Legyen részetek minden boldogságban,  
De ha egyszer elhozza az ur a végórátok  
Örömmel lássátok mennyi hazátok.

-----  
Nagyapától

Hol vagy öregapám, majd elfelejtem őt,  
Tudom, nemsokára ássák a temetőt,  
De óh vála az erős istennek,  
Hogy megérted napját férjeh menésennek.  
Áldjon az uristen neked még sok évet,  
Es az évek mellé erőt, egészséget.  
De adjon még csendes békességet,  
Hogy majd egykor legyen istenben reményed.

-----  
Szeretett nagyapám tehozzád is szólok,  
Szivemből neked is minden jót kívánok.  
Az uristen áldása maradjon terajta  
Soha el ne hagyjon, végül az egekbe fogadjon.  
Az örök életből neked is részt adjon  
A jók jószágodért csókolom kezedet  
Bucsum befejezve, és most isten veled.

### Rokonoktól

Atyámról, anyámról való rokonaim,  
Feltetek hangzanak bucsuzó szavaim  
Legyetek boldogok kedveseitekkel  
Engem az életben ne felejtsetek el.  
Köszönöm rokonim hű szivességteket  
Az én jó istenem áldjon meg titeket.  
Áldott legyen minden egy lépésük  
Melyeket érettem tettetek és tesztek.  
A szeretet és béke lakozzék köztetek  
Kedves jó rokonim Isten már vétek.

Kedves rokonaim, sógoraim,  
Kik jelen vagytok alsó, felső szomszédaim  
Míg a földi pályán bolyongtok  
Az ur védő karja vigyázzon rátok  
Ha vétettem, kérlek megbocsássatok  
A fényes egekből áldás szálljon rátok.  
De azoktól is bocsánatot kérek  
Akiket közel távol rokonnak ismerlek  
Éljetek még soká kedves jó szomszédok  
És akik voltatok már kedves jó barátim  
Negyek már kedvesim most mindjárt lássátok  
Kedves jó rokonim isten már hozzátok.

### Leányoktól

Kedves leány pajtásim, akik itt álltok,  
Bucsuzásom közben hozzátok is szólok  
Szép volt a lányélet, könnyű játszó pille  
Míg az élet terhét édesapám vitte.  
Tudom gond és bánat lesz az osztályrészem  
De nem félek tőle, mert mellettem lesz férjem.  
A lány asszonnyá lesz isten rendelése,  
Ne féljetek ti se vágjatok beléje.  
Pántlikás konty a fejetekbe  
Egy-két siró poronty az öletekbe.

Kedves leány barátaim tán azt gondoljátok  
Hogy bucsuzó szavaim nem is érnek hozzátok  
De hogy nem ti vagyok az én barátaim  
Illetnek titeket bucsuzó szavaim.  
Kedves leány barátaim elválok tőletek  
Nem lesz számomra játszóhely köztetek.  
Nem leszek veletek a pompániában  
A vasárnapon levő mulatságban.

Nekem már férjem van, annak kell engedni  
Annak kell a kesvét mindenbe keresni.  
Nem lehet ezután mulatságba menni  
A rámbizott munkát teljesíteni.  
Kedves leány barátaim azt mondom tinéktek,  
Hgy a fejkötőnek sose örüljétek  
Mert azt már sok asszony átkozza  
Aki a legelsőt a fejére huzta,  
Mert az akinek istentelen a párja  
A fejkötőt hamar a koporsóba zárja.  
Azért hát mindnyájan úgy imátkozzatok  
Hogy az istentől jó társat kapjatok  
Én is tiszta szivemből kívánom, hogy az istentől  
jó férjet kapjatok.  
Kivel boldogul jól éljétek  
Többet nem mondhatok isten veletek...

Kedves leány barátim mind akik valátok  
Tinéktek én mostmár csak annyit mondhatok  
Nékem már mennem kell, mert itt vannak értem  
Férjem küldöttei jelentek meg itten,  
Hogyha meg nem haltok, ti is megéritek,  
Megkapjátok sorban amit majd illetek,  
Kivánok néktek derék legényeket,  
Akik jól megteszik a ti kedveteket  
Azonban arra vigyázzatok, legénynek előre csókot ne  
adjatok,  
Mert az bizony akkor nem törődik velem,  
Hogyha egy kislány meghizik előre,  
Csak kicsit várjatok majd jönnek sorára,  
Nehogy szükség legyen addig a bábára.

#### Legényektől

Álljatok elébem sok híres legények,  
Akik személyemet gyakran szemléltétek  
Ajándékba nekem cukrot vettetek  
Sajnáljátok, hogy nem lehettem a tietek.  
Jó egészséget, elhagylak titeket,  
Az urnak áldása tartson meg bennetek,  
Vigasztalja bágyadt sziveteket  
Én megkaptam a kedves hitvesemet.

#### Háztól

Most kedves ház isten velem,  
Busan válok meg ~~istn~~ tetőled  
Bármilyen szerencsés leszek velem,  
Rólad el nem felédkezem.  
Bölcs teremtőm jó istenem  
Karjaim hozzád emelem,

E kedves házat oltalmazd,  
Minden veszélytől takargasd  
Legyen benne jólét és boldogság.

### Szomszédoktól

Kedves alsó és felső jószívű szomszédok  
Kik itt jelen vagytok rokonaim és barátaim,  
Az isten áldja meg őket fejekint  
Hogy ne érezzenek a földön több fájó kint,  
Az itthon maradtaknak kívánok jó kedvet,  
Nekünk utasoknak boldog megérkeztet Amen.

### 9. Menyasszony kikérő esküvőre

Örömmel virradt rám e mai szép reggel,  
Örömmel üdvözlöm ártatlan szívemmel.  
De keblemet nagy bánat fogja el  
Mert a házasság utjára lépek fel.  
Hosszu az én utam, melyre most indulok  
Tőled buzgó szívvel most kegyelmet kérek.  
Azért én istenem ne hagyj el légy velem,  
Bocsásd meg ellened elkövetett vétkem.  
Add hogy boldog legyen az én páros éltém,  
Hozzátok fordulok most édes jó szüleim,  
A kik jelen vagytok rokonim s barátim,  
Bocsássatok meg az istenre kérlek  
Ha valaha bármit vétettem titektek.  
Kisérjétek el most az isten házába  
Kérjétek értem az urat imádva  
Induljunk el a szentháromság nevében,  
És hosszú utamon vezéreljen isten /Amen/

A kikérő után a zenekar a vőlegényes háznál is játszott szomorú, ismeretlen szövegű, szomorú kikérő hallgatót. Egebben a dal után a menyasszony bort vett a szájába és háromszor lebukta a vőlegényt. A vőlegény pedig kalácsot harapott és háromszor a feje fölé a háta mögé dobott egy-egy falatot. E szokás magyarázata ismeretlen/ Amikor a menyasszony felült a szekérről, a násznép hátulról megemelte a szekeret. Magyarázat: könnyen szüljön majd az új asszony. /Fekete József 76 éves szennaí lakos elmondása után/

### 10. Indulás az esküvőre

A kikérő és bucsuzó után felsorakozik a násznép. Ha gyalog mennek, akkor elől megy a két násznagy a nyoszoló asszonyokkal, kezükben díszes, bokrétás násznagybotokkal. Utána

a vőfély a menyasszonnyal, majd a koszos lányok és a többi násznép. /Rozmaringos alma/ Az uton a fuvósok a következő dalokat fujják a nép énekel.

Barna kislány jól meggondold magadat,  
Sűrű sötét felhők vándorolnak az égen,  
Ez a kislány akkor sir, mikor koszeru van a fején.

11. Esküvő utáni menet a vőlegény házába

Dal, zene: Árvalányhaj a süvegem bokkrétája,  
Udvarom, udvarom, szép kerek udvarom...

12. Beköszöntő dal a vőlegény házábanál:

Édesanyám adjon isten jó estét...

13. Menyasszony násznagyának beköszöntője a vőlegény házábanál:

Tisztelt házigazda és gazdaasszonyunk,  
Meghoztuk amiért elbocsátva voltunk  
Szerencsés utunkat nem folytattuk kárral  
Megjött a vőlegény szerelmes párjával,  
Kévesebb lesz ez itt Noé galambjánál,  
A szájába hozott olajfaágnál.  
Örülni fog szívük ezen házaspárnak  
Melyet már régóta oly nehezen várnak.  
Azért hát tárjátok fel ajtaját e háznak  
Bebocsátására e szerető párnak.  
Én pedig kedves pár mielőtt bementek  
E ház küszöbén azt kívánom tinéktek  
Hogy mindenek előtt kedvesek legyetek  
Az öregekkel is illendőt tegyetek  
Mert a dicséretet csak így nyeritek,  
Igy fojjon boldegan páros éltetek.

Amen!

Vőfély beköszöntője

Szerencsés jó estét násznagy uraimnak,

Mégére jutottunk a hosszú utunknak  
Alázattal kérem a jelen valókat,  
Hogyha meghallgatják jelen szavaimat.  
A mi kis seregünk odakünn vagyon  
E hosszú uton elfáradott nagyon.  
Fogadják be őket vidám hajlékukba  
Részessítsék őket vig mulatságban.  
Sok fáradozásunk nem esett hiába  
Mert egy drága kincset hoztunk mi e házba  
Itt van a menyasszony, velünk megérkezett  
Tessék násznagyuraim fogjanak vele kezét.

Amen

Isten dicsőség, embernek béke,  
A szent esküvésnek szerencsésen vége  
Most az ifju párhoz volna még pár szavam  
Ámbár nem akarnám előtolni magam  
Azért hát röviden csak annyit kívánok  
Szálljon minden földi boldogság reájuk.  
Nászuk legyen örök, házukban szent béke,  
Földi ember ennél vajon jobbat kér e.  
Miként gyűnjük van ujukra övezve,  
Végtelen boldogság szálljon a fejükre.

Ámen

#### 14. Vendégnéző

A nem meghívott kíváncsi felnőttek ifjak és gyerekek táncolnak, énekelnek. A háziak kaláccsal, borral kínálják őket.

Szokásos dal: Kérges, cserepes a tenyerem....  
Lázidombrá nem jó répát ültetni...

#### 15. Vendégnézők távozása

A fuvószenekar indulót játszik.

#### 16. Küjjetjárás / követjárás/

A násznagyok tréfás találós kérdést adnak fel egymásnak.  
/Háromszor/ A vőlegény és menyasszony ezalatt a busulópádon ül. A vacsorához őket ültetik be legutoljára.

#### 17. Vacsorához ültető

Vendégek beültetése

Uraim, az asztal megvagyon terítve  
Kés, kanál, tányér, villával el is van készítve,  
Jönnek már az ételek egyenként sorjában  
Az éhes vendég ne várjon hiába.  
Tessék uraim helyre betelepíteni  
Igyekezzenek majd jó étvágyal enni.  
A szomjuságukat jó borral leöntsük  
A gazdaasszonyokat szívünkől köszöntsük.  
Veséék meg uraim a bornak az ágját  
Most pedig kívánok jó étvágyat.

Menyasszony beültetése

Uraim haljunk szót, szólok igazságot,  
Nem beszélek tréfát, hanem valóságot.  
Adjanak hát nekem egy kis szabadságot,  
Amíg elbeszéltem a szent házasságot.  
Ádámot az Isten mikor teremtette  
A szent házasságot még akkor szerezte,  
Ádámnak egyik oldalcsontját kivette  
Melyből Eva asszonyt mellé készítette.

Maga volt a vőfély az eget királya  
Amint a mózes szent históriát élénk tárja.  
Bárki is vizsgálja ezt minden értelem bámulva csodálja,  
A szent rendelését az eget urának  
Tetszett Ádám minden maradékának  
Mint pátriárkáknak, mind a prófétáknak  
Ily páratlan életet keveset tartanak,  
Bizony boldognak is lehet azt mondani  
Kit az ur jótással szeret megáldani  
Sokféle példát lehet itt mondani,  
Mivel még nem lehet azt bizonyítani.  
Boldog kinek van hi felesége  
Mert a jó feleség a ház ékessége  
Boldog kit így megáld az isten feleséggel  
Ezt ki-ki elhídje itt a versnek vége

Ámen

#### Vőlegény beültetése

Vőlegény helyett emelem fel szavamat,  
Hagyjátok el kissé a nótákat,  
Ne nézettek mert nagyobb a szívemnek érzése  
Mint ama hegedű zengése.  
Kedves legénytársaim, ifju barátaim  
Kivel töltöttem mind eddig napjaim,  
Sok boldog napokat töltöttem köztetek,  
Igen szépen kérlek el ne felejtsetek  
Lássátok, hogy könny perog mind a két szememből,  
De az égi atyámnak rám száll az áldása  
Mert beteljesedett szívem kívánsága  
Drága menyasszonyunk édes, hites párom  
Lesz most fő öröm minden boldogság  
De azért titeket nem foglak feledni  
Mint jóbarátaimat siromig szeréni.  
Örvendjétek tehát ezen mennyegzőnek  
Hogy kívánságaim teljesülve legyenek.

Ámen

#### Asztalhoz való rendezkedéskor

Érdemes uraim egész gyülekezet  
Ki igen szép renddel helyre telepedett  
Tessék kelmeteknek csendességben lenni  
Mert az ételektől akarok beszélni.  
Mivel ma én vagyok a legelső szakács  
Mesterségem értem jobban mint egy takács  
A sokféle étkek nem sokára jönnek,  
Legényeim ott kinn egymásrafőznek,  
Hogy ne kelljen várni óráról, órára  
Foglalót is adtam 12 öl fára.  
Most ahhoz napszámot kell még keresni  
Mert a fát újra fel is kell metélni.  
Azért, hogy idején megfőjön az étel,

Hogy itt nálunk senki megne halljon éhen,  
Hogy itt a tehénhus is megfőjön idején,  
Itt van a taglójával a mészároslegény  
Azt mondja, mindenki elkészítse gyomrát  
Mert ő holnap délre levágja a marhát,  
Kilenc legény részére a termát  
Mindegyiknek igen tüzezi az orrát  
Agárdra is küldtem paprikáért kettőt  
Elvittek magukkal egy nagy sütőteknőt.  
A malomba is eljön egy jó béres szolga  
Tésztának való lisztet majd meg hozza.  
Magam pedig megyek káposztát gyalulni,  
Mert ideje már azt besavanyítani.  
Feleségem pedig elment a piacra  
Tyukot vásárol a holnapi napra  
Még csak egy van hátra, bor kell az ételhez  
Elküldtem már érte kocsit Eszékre  
Lesz itt minden elég hozom a többit  
Addig jó uraim egyék meg a semmit.  
Amen

### 18. Ételbeksöntő

#### Borbeksöntő

Szerencsés jó estét becses kompánia  
Hallgasson szavamra minden ember fia  
Itt van a gazdának utolsó csepp bora  
Ilyen cudar állat ám a filoxera  
Látom a sarokban Pista komámat  
Mmint a szemében aggodalom támad,  
Hogy nem ihatik a borból eleget  
Kiszárad a toroka mind hiába eped.  
Ne félj Pista-komám nem áll a mondásom  
Van még elég borunk érdemes barátom  
Annyi a mi borunk, jut még neked elég  
Ihat rajtad kívül bőven minden vendég  
Tessék hát uraim, vigyan kocintani  
Mi elnem fáradunk, nektek bort hordani

---

Mikor Noé apánk isten parancsára  
Vizözön elől futott a bárkába  
Rajta tehát uraim töltsünk a pohárba  
Igyunk noé apánk emlékére mára,  
Hogy szőlőt termelt legyen neki hála  
Neki köszönjük szívünk vigságát.  
Amen





### Beccsinált

Itt van a beccsinált ecetes babérral  
Jól meg van ijesztve tejfellel és zsirral  
Kedves eledel ez a magyarnál, németnél  
Éhség ellen jobb a patika szernél.  
Szüzek, szép leányok ne beszélgetsetek  
Mert éneh maradtok, azért siessetek  
Itt a jó beccsinált, ebből jót egyetek  
Ha ebből nem esztek, férjhez nem mehettek. Amen

### Pecsenye

Itt hozok sülteket, számtalan sokfélét  
Jól megköszörülje ki-ki kése életét  
Hogy el ne csorbítsa a tányérja szélét  
Huzza meg kend koma rekedt hegedűjét  
Nincs párja étkek közt a jó pecsenyének  
Mert az vidámságot okoz az embernek  
Ósatyáink azért voltak olyan vének  
Mert azok borral és pecsenyével éltek.  
Tessék hát uraim vegyék el kezemből  
Jó nagy darabokat metéljenek ebből  
De bort is egyék rá, aki eszik ebből,  
Mert ha bort nem iszik, nagyfoga nő attól. Amen

Itt van a pecsenye, még pedig kétféle,  
Az egyik a kakas, másik meg a jérce.  
Hogy jutottak össze, szépen elmesélem  
Hallgassanak csak rám, figyeljenek kérem.  
Kakas meg a jérce mindig együtt jártak  
Amint illik egy hű szerelmes párnak.  
Amikor a kakast szép lassan megfogtam  
A jérce a szememet majd kivágta ottan  
Elvágta a nyakuk, leforráztam\* bőrük,  
Igy lett jó izletes pecsenye belőlük.  
Tessék parancsolni, izes a fátja,  
Még a menyasszony is bátran kóstolhatja. Amen

### Sütemény

Itt a finom lisztből jóféle sütemény  
Nincs benne sem ánizs, sem kömény,  
Cukorral vegyítve nem is olyan kemény  
Aki ilyennel él, nem bántja a köszvény.

Itt van fain lisztből jóféle sütemény  
Nincs benne sem ánizs, sem mustár, sem kömény  
Cukerral vegyítve nem is igen kemény  
Aki ilyennel él, nem bántja a köszvény.  
Elhoztam végre a jó bélesekét  
Mazsolaszőlővel telt édességet  
Tudom hogy szeretik az itt levő szüzek  
Annál inkább is az öregek és őszek.  
Édes ez uraim, valamint a vont máz  
Mindjárt megkívánja az ember, ha ránéz.  
Bátran lehet enni, gyomornak nem nehéz  
Fogjon hát meg minden darabot kilenc kéz.

Ámen

### Tormás marhahus

Gyöngé borjúhús ez mit hozok tormával  
Csak harminc tavasszal járt ki az anyjával  
Gyöngésége miatt a szénát sem ette  
Szegény gyöngé állat csak a korpát nyelte.  
Ezért a tormaért jó sokat fáradtam  
Szép Magyarországnak nagyrészt bejártam.  
Ezt a keveset is Marostóban kaptam  
Szerencsésnek tartom, hogy reá akadtam.  
Ezen erős éték való csak magyarnak  
Nem igen fér ebből a német gyomrába  
Költsék el jóízűen, van még a konyhában  
Ha elfogy, másikat hozok hamarjában.

Ámen

### 19. Rozmaringos pohárköszöntő

Vacsora után, illetve vége felé az egyik koszorsulány  
rozmaringgal övezett telt porospohárral a kezében a  
következő köszöntőt mondja:

Ennek a pohárnak rozmaringos pohár a neve,  
Amely Jeruzsálemben el vagon készítve.  
Jeruzsálem kapujában folyik a bor a pohárba,  
Tartsunk tálat alája, hogy el ne folyék háta.  
Most menyasszonyunk helyett emelem szavamat  
Hagyjátok el kissé vig nótátokat.  
Mert szerencsések között ő is szép virág volt  
Égi harmatok közt ő is nyiladozott.  
Most felemeli könnyes szemét az égre  
Áldását kéri a jóságos istennek.  
Mert rózsabokorból egy rózsaszálat szakított  
Tisztelt násznagy uraknak jó éjszakát mondott.  
Tisztelt násznagyurak hogyha megengedik  
Először is iszom, melyben az új párnak minden jót kívánok,

Másodszor is iszom, újra ezt kívánom,  
Harmadszor is iszom, mert három az igazság  
Legyen ti köztetek örökös vigasság  
Lakozzék bennetek szeretet és jószág,  
Várakozzék rátok mennyben a boldogság-  
Versemnek végét ezzel bekapcsolom  
Mostmár minnyájukat istennek ajánlom.  
Nosza muzsikuskok hadd szóljon egy vig dus,  
Ezzel dicsértessék az ur Jézus Krisztus

Ámen

Ennek a pohárnak rozmaringos pohár a neve  
Amely Jeruzsálemben el vagon készítve.  
Igyunk a jókért, a megmondott szókért, az uj házasokért.  
~~Igyunk a-jékért,~~

Az uj házasokat az isten éltesse  
Életük kötelét hosszúra eressze  
Hogy miként felvették a szent házasságot  
Ugy áldják örökké a szentháromságot.  
Világi életét mindegyik letette  
Ha szegény, ha boldog, mindegy már előtt.  
Áldjon meg az isten testi-lelki jókkal  
Kik a házas nevet hordozzák magukkal.  
Mennyei szent atyám adja áldást azokra  
Kik még nem jutottak e szép hivatalra  
Vagy ha jutottak is de tőle már elmaradtak  
Szentlélek istentől legyen áldottak.  
Hajnali szellő fujjon rájuk áldást,  
Ragyogó napfény mondjon vigasztálást.  
Régóta kezemben a szőlőmnek a leve  
Ezzel dicsértessék az uj Jézus neve.

Ámen

## 20. Dusolás

A köszöntő után kezdődik az asztal melletti nótázás./dusolás/

Tisztelt jó uraim, kedves asszonyaim,  
Hallgassák meg kérem, most jövő szavaim  
Amint látom, nem éhes itt senki,  
Evés helyett inkább táncolna mindenki.  
Étel behordásnak már véget vetettem  
Helyette a primást a szobába vezettem.  
A primás engem ily szavakkal biztatott,  
Ha számára sok erszényt nyittatok  
Rögtön előszedi valamennyi kottát,  
Elmuzsikál nekünk minden magyar nótát.  
Annál szebben szól a muzsikája  
Hogyha tizeseket raknak a tányérjába.

Ámen

A zenészek most sorjában elmuzsikálják a vendégek nótáját, amit egyenként, illetve együttesen énekelnek is, nóta után a vőfélyel kocintva isznak a rozmaringos pohárból az új pár egészségére.

Menyasszony:	Asszony, asszony, az akarok lenni.....
Vőlegény:	Ember, ember..... " "
Násznagy:	Részegesnek, csavargónak....
	Iszom, iszom, mindaddig iszom...
Nyoszoló:	A szennai lányok hogyan jártak...
	Leesett a zuzmára kőd....
Vőfély:	Szeretőknek szeretnék....
	Piros az epergye....
	Ritka magyarófa...
Após:	Kerek ez a zsemle...
Anyós:	Nem ám ez az asszony.....
Koszorúslányok:	

## 21. Kikérés menyasszonytánchoz

Muzsika szól hangosan, lábam járja módosan,  
Kérem alázatosan, kérem násznagy urakat,  
Kerítsék ki utamat, kerítsék ki kezemre,  
Kerítsék ki lábamra a mi új asszonyunkat.

-----

A tisztelt ifju pár megunta az ülést,  
Engedjünk hát nekik egy-két perdülést,  
A menyasszonyt én is megtáncoltatom.  
Hogy lába nem sánta, ezzel megmutatom.  
Táncolhat mindenki most vele kedvére,  
A mi vőlegényünk engedélyt ad erre.  
Huzd meg cigány azt a száraz fátat,  
Mert a menyasszony lába ma ki nem fárad.  
Ámen

-----

Csendességet kérek, hallják kigyelmetek  
Elbeszélek egy kis furcsa történetet,  
Amely házigazdánk kamrájában esett  
Mindjárt el is mondom, várjanak egy keveset  
De azért restellem, hogy csendet parancsolok  
Mindjárt azt gondolják, hogy hazudni akarok.  
Sohasem szoktam én hazudni mondhatom,  
Csak amikor a nyelvemet mozdítom.  
Hanem amellet megesküdni merek,  
Hogy elszaporodtak nálunk az egerek.  
Múltkor egy kis kölest kötöttem egy zsákba  
Valami száz helyen ki van körül rágva.

Pel kellene szedni ezt a kölest mindjárt  
Evégett kikérem ezt az új házaspárt,  
Amíg mi mulatunk, ezek majd felszedik  
Mert tulságosan nagyok a körmeik.

Amen

A kikérés után asztalt bontanak, az új pár kivonul, átöltözik,  
a vendégek előszedik a nászajándékot és az új menyecske  
a vőfélye kíséretében beköszöntővel lép a vendégek elé.

## 22. Menyecske beköszöntő

Im itt áll előttünk az édes szép menyasszony,  
Hogy menyecske fejjel először mulasson.  
Táncoljon vele mindenki egy kurtát,  
Arra vigyázzanak, ne tiporják a cipője sarkát.  
Gondoljanak arra is, hogy drágáért varrták,  
Azért hát forinttal tömjék meg a markát.  
A kollégám kezében van kettő tányér  
Én kezdem a táncot, a többi addig ráér.  
Menjenek huszasért, százasért,  
Huzd rá cigány, az új házaspárért.

/zene; Viz alá, viz alá..../

Más beköszöntő:

Kedves násznagyuraim, ifjak, tisztos vének,  
Illő becsülettel egy kis csendet kérek,  
Míg a házasságot elbeszélem egyben,  
Méltassanak engem egy kis figyelemre.  
A szent házasságot az isten szerette,  
Maga adta isten Évát Ádám mellé.  
Hogy legyen hű társa örömben és bajban,  
Ezt a Mózes könyve bőven elénk adja.  
Boldog is kinek van hű felesége,  
Mert a jó feleség a ház ékessége.  
Vig öröm és áldás száll vele a házba,  
Kivirágzik újra a boldogság fája.  
Magános legénynek unalmas az élet,  
Nincs ki vigasztalja, ha meggyúl az élet.  
Nincs ki édes szókkal kedvesének mondja  
Azért hát legények, kinek nincsen párja  
Mielőbb tegyen szert Jutka vagy Évára  
Én is már régóta gondolkodom felőle  
Talán majd lesz is valami belőle.  
Csak az a baj, hogy a jó asszony ritka,  
Sok nő száll ellenem a sikra.  
De nem bánom, ha szemem kiássák is,  
De mondom: sok asszony rosszabb, mint az áspis  
Dühös mint sárkány, kelepel a nyelve,  
Jaj annak a férjnek ki ilyen evesz.  
Duzzog, dörmög, perel, savanyu az arca,  
Mint a ma leszakított savanyu alma.

Aki ilyent elvesz, megvárte az isten  
Mert a rossz asszonynak földön párja nincsen.  
Elmondom röviden mi a házasság  
Akik csak próbálták, azt úgy találták.  
Im azt mondja erre Kossuth Lajos  
Hogy szegény legénynek biz az nagyon bajos  
Annak a legénynek ugyan még nem csuda  
Ki maga fejétől még azt mind nem tudja.  
De az asszony neki majd tudtára adja  
Hogy mi kell neki egy szálíg majd elmondja.  
A gazdaasszonynak kell először háztűz  
Hogyha ez mincs, bizony neki nagy bűz,  
Szobában, konyhában legyen elég butor,  
És olyan holmi, ami csak szükséges,  
Mivel ha az asszony lát ebben szükségét  
S nem ülhet senkivel vidám vendégséget.  
Dörög, morog aztán ökelme urára,  
Hogy a mennykő hozta őtet a nyakára.  
Tehát hogy ezt kerüld és kedvét keresd,  
Mindeneket ezért rögtön venni siess.  
Seprű, ruhakefe, dézsa a sarokban,  
Mángorló, sótartó, rokka és motolla,  
Falra cifra tükör, szobába szép asztal,  
Kell ágy, láda, karsszék, jó puha vánkossal,  
Tele üveg jó finom ecettel,  
Rózsavizzel és több jószaku kenettel,  
Házad előtt hogyha zsidót látod járni,  
Ugy tuszkol ki valamint a tatár,  
Hogy végy csipkét, kendőt, ollót, tűt, meg gyűszűt,  
Ládára lakatot és más egyéb neműt.  
Vásárra kell menni mert kerget az asszony,  
Kell kapca, cipellő és ujmódi karton,  
Fekete selyem, vagy más színű keszkenő.  
Ez aztán az igazi bökkenő,  
Apró és nagy fazék, bögre szélke tál,  
Hidd meg barátom, hogy ez nagyon megrostál.  
Nyárs, rostély, tőkgyalu, sütőlapát pemet,  
Im mind ezeket sem termi ám a szemed.  
És sok lábos, edény, valamint lábatlan,  
Kis és nagy kanál, lyukas és lyuktalan,  
Szita, rosta, ahután lekvár főző kanál,  
Kézi, aztán meg több szakajtó kosár.  
Sodrófa és deszka, kis és nagy meszelő,  
Dagasztó szék és szép fényes pléh reszelő,  
Honnan szedet mind ezt jó barátom elő,  
A gazdasszonynak ez emindnyája kelő.  
Kell még ezenfelül sajtár és teknő,  
Vaslábas, rézlábas, üst, bogrács, serpenyő  
Levesmerő, fényes réz, vasnyelű kanál,  
Sótartó és más eszköz álljon a konyha falán.

Jaj hát azután még a lakószobára,  
Nagyon sokkal több kell mint a konyhára  
Mert nem is szóltam még a szekrényekről,  
Aranyos képekről, ágyterítőkről.  
De amit már mondtam, már az is jaj,  
Azonban hátra is maradt egy nagy baj.  
Mondanám is nem is igazán ártatlan,  
De utóbbvégre el nem titkolhatom.  
Mi türes, tagadás, arra is kell menni,  
Hogy a menyecskének bölcsőt is kell venni.  
Ebből áll röviden a házasság, párosság,  
Akik csak próbálták ezt mind úgy találták,  
De azért angyali szűzek örvendjétek,  
Lelki széppégteket őrizzéték csak meg  
Kik testi szépségnek köztünk örvendezzettek  
Bárányszelid legyen szerető szívetek  
Ezen szülésomon ne szomorkodjatok  
Hogy ebből a farsangból már kimaradtatok  
Jön majd a másik, miben lesz részetek,  
Lesz legény, akivel majd megesküdhettek. Ámen

/A menyasszonytánc után következik: /

23. Lakodalmi táncok:

Körtánc, cséptánc, kanásztánc, ugrós, verbunk, páros,.....

24. Befejezés: Vége van már a lakodalomnak.....

Szenna, 1947-1960.

Mike Imre